

БК № 10/24

от 09.09.2024

В диссертационный совет 24.2.418.05,
созданный на базе федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Тюменский
государственный университет»,
625003, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на диссертацию Мушакова Виталия Евгеньевича по теме
«Права человека в условиях цифровизации общества:
конституционно-правовое исследование», представленную к защите на
соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые)
науки

Диссертация Мушакова В.Е. представляет собой самостоятельную, целостную научно-квалификационную работу теоретического и прикладного характера, содержащую новые знания о современном состоянии и тенденциях развития прав и свобод человека и гражданина в условиях цифровизации общественных отношений.

Актуальность темы диссертационного исследования бесспорна и не вызывает сомнений. В условиях форсированной цифровизации различных аспектов жизни личности, общества и государства, обостряется проблематика реализации и обеспечения прав и свобод личности. Повсеместное распространение искусственного интеллекта, больших данных, цифровой медицины и виртуальных коммуникаций граждан, безусловно, формирует новый технологический уклад общественного и государственного развития. Очевидно, российское государство продолжит цифровую трансформацию общественной жизни. Не случайно, Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2024 № 309¹ технологическое

¹ О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года : указ Президента Российской Федерации от 07.05.2024 № 309. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202405070015?index=1> (дата обращения: 03.06.2024).

лидерство, а также цифровая трансформация государственного и муниципального управления, экономики и социальной сферы признаны национальными целями развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года (п. 1).

В настоящее время значительная часть прав и свобод человека и гражданина, закрепленных гл. 2 Конституции Российской Федерации, осуществляется посредством применения современных технологий (право на информацию, избирательные права граждан, право на образование и др.). Вместе с тем, стихийность внедрения информационно-коммуникационных технологий в совокупности с отсутствием ясных прогнозов цифрового пути развития общества, сказывается на правовой защищенности российских граждан. Неприкосновенность частной жизни, защита персональных данных, охрана собственности, тайна переписки, личная и семейная тайна – это конституционно-правовые ценности, обеспечение которых в новых условиях предстает трудноразрешимой задачей.

Проведенное соискателем исследование обусловлено неполнотой теоретических разработок в публично-правовой науке по заявленной проблематике. Убедительными являются доводы автора, приведенные им в обоснование актуальности темы диссертационного исследования. Так, невозможно не согласиться с соискателем, что современные технологии внедряются в публично-правовые отношения без должных теоретических обоснований: не в полной мере исследованы особенности реализации конституционных прав человека в виртуальной среде, угрозы и риски, которым они подвергаются и, самое главное, эффективность существующего юридического механизма их защиты (с. 3). Учитывая недостаточное законодательное урегулирование той области конституционно-правовых отношений, которую, в наибольшей степени, затронула цифровизация, трансформация прав человека в обозначенных условиях требует системного осмыслиения. В этой связи соискателем исследуется комплекс общественных

отношений, складывающихся в сфере признания и реализации прав человека в условиях цифровизации общества.

Структура диссертации полностью соответствует содержанию работы, все главы и параграфы объединены логическим единством. Работа состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка литературы и приложений.

Степень научной разработанности темы исследования раскрыта достаточно подробно (с. 5-7). Автором приведен перечень трудов российских и зарубежных ученых по проблемам развития прав человека, в том числе применительно к цифровым вызовам и угрозам. Внушительный список литературы подтверждает углубленное изучение диссидентом различных источников по рассматриваемой теме (с. 190-229).

Соискателем четко определены объект и предмет исследования (с. 7), сформулированы цели и задачи работы (с. 7-8), которые, автору, как представляется, удалось достичь и, соответственно, решить в процессе диссертационного исследования. Содержание глав и параграфов диссертации соответствует целям и задачам, поставленным соискателем.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что соискатель на основе анализа законодательства Российской Федерации, международно-правовых актов, источников юридической литературы и эмпирических данных впервые провел комплексное, углубленное конституционно-правовое исследование прав человека в условиях цифровизации, тем самым внес весомый вклад в развитие публично-правовой науки.

В качестве новых и, безусловно, значимых следует признать следующие научные положения и выводы, отраженные в диссертации:

– предложен авторский подход к раскрытию содержания понятия «цифровизация общества» с точки зрения мировоззренческих, философских взглядов и концепций, конституционно-правовой доктрины, а также законодательства Российской Федерации (с. 20-23, 29-31, 39-40);

- приводится подробное научное обоснование наступления нового этапа в развитии прав человека, вызванного применением цифровых технологий (с. 43-69);
- выявлены и классифицированы международно-правовые стандарты прав человека в условиях цифровизации общества (с. 76, 78, 81, 83, 85-93);
- исследовано влияние цифровизации общества на реализацию конституционных прав и свобод личности (с. 95-133);
- определена специфика конституционного гарантирования прав человека применительно к цифровым реалиям российского общества (с. 136-160);
- проанализирована система органов публичной власти, участвующих в механизме реализации прав человека в условиях цифровизации (с. 164-183);
- выработаны и предложены научно обоснованные рекомендации, направленные на совершенствование законодательного регулирования в исследуемой сфере (с. 56-57, 113-114, с. 180).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, является высокой, что подтверждается оптимальным выбором нормативно-правовой, теоретической и эмпирической основы исследования; использованием системы верифицированных методов познания юридической действительности; а также авторской апробацией результатов диссертационного исследования на научно-представительских мероприятиях и конкурсах научно-исследовательских работ в течение последних пяти лет.

Автором обобщены и проанализированы нормативные правовые акты Российской Федерации, универсальные и региональные международно-правовые стандарты, официальные статистические данные, и большое количество монографий, учебных пособий и научных публикаций, касающихся темы исследования. Исследованы зарубежные нормативные правовые акты и научные источники. В диссертации отражена правоприменительная практика Конституционного суда Российской

Федерации, Верховного суда Российской Федерации и иных органов публичной власти, деятельность которых направлена на обеспечение прав граждан в условиях цифровизации.

Обоснованность выводов Мушакова В.Е. также подтверждается результатами проведенного им выборочного социологического опроса граждан по проблемным вопросам реализации отдельных прав и свобод посредством информационно-коммуникационных технологий (с. 235-238).

Грамотно разработанная методологическая основа исследования (с. 8-9), в том числе связанная с применением историко-правового, формально-юридического и сравнительно-правового методов, позволила провести обстоятельное теоретическое осмысление и сформулировать научно обоснованные выводы и рекомендации.

Основные положения диссертационного исследования опубликованы Мушаковым В.Е. в 27 научных публикациях, 4 из которых – в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Научные труды соискателя опубликованы в рецензируемых научных изданиях в достаточном количестве, что соответствует требованиям, указанным в пунктах 11 и 13 Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней».

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что его положения и выводы могут выступить основой для дальнейших научных разработок в области осуществления и защиты прав человека в условиях цифровизации общества, а также использоваться в ходе преподавания учебных дисциплин конституционно-правового цикла.

Практическая значимость диссертации заключается в перспективе использования ее основных результатов в законотворческой сфере. По данному поводу интерес вызывают три законопроекта, подготовленные соискателем по результатам исследования и представленные в качестве приложений к диссертации (с. 191-195). Их обоснование и содержание

заслуживает внимания российского законодателя. Кроме того, выводы и рекомендации соискателя имеют прикладной характер, поскольку ориентированы на применение органами публичной власти всех уровней.

Положительно оценивая проведенное Мушаковым В.Е. исследование, следует выделить ряд дискуссионных вопросов и некоторых замечаний, требующих уточнения в процессе публичной защиты.

1. В тексте диссертации автор активно использует неологизмы: «цифровизация», «информационно-коммуникационные технологии», «цифровой разрыв», «материальная среда», «интернетизация» и др., успешно определяя их конституционно-правовое измерение. В тоже время, множество раз используется понятие «виртуальная среда», содержание которого, в полной мере, осталось не раскрытым. В частности, «виртуальную среду» соискатель обозначает в качестве:

- объекта как внутригосударственного, так и международно-правового регулирования (с. 42);
- нового места, где (помимо реальной действительности) личность имеет возможность реализовать свои конституционные права и свободы (с. 43-44);
- места воплощения отдельных конституционных прав человека в реальную действительность (с. 132).

Безусловно, категориальный аппарат науки конституционного права требует обогащения в связи с цифровыми изменениями в правовом статусе личности. Следовательно, авторского уточнения требует дефиниция понятия «виртуальная среда», используемого в целях исследования конституционно-правовых отношений, в целом, и прав человека, в частности.

2. Соискатель представляет убедительные теоретические выводы о дополнении перечня общих гарантий прав человека, как политических, социально-экономических, духовных и иных условий, фактически сложившихся в обществе и образующих обстановку, в атмосфере которой каждый может воспользоваться своими конституционными правами (с. 135-

137). Вместе с тем, неполным и отчасти противоречивым следует признать авторское размыщение о таком предложенном политическом условии гарантирования прав человека, как «интенсивное межгосударственное взаимодействие в целях развития информационно-коммуникационных технологий». В современных условиях напряженных геополитических отношений и, как следствие, принятием рядом зарубежных государств односторонних санкционных решений в отношении Российской Федерации, возникают сомнения относительно возможности интенсивного межгосударственного взаимодействия. Каким образом, по мнению автора, данное политическое условие должно быть обеспечено государством в реальной действительности?

3. Соискатель достаточно подробно раскрывает систему органов публичной власти различных уровней, задействованных в обеспечении прав и свобод личности в условиях цифровизации общества (с. 164-180). Предложенная автором система органов публичной власти рассмотрена не только статично, но и в динамическом взаимодействии указанных органов. Так, автор приводит пример взаимодействия Президента РФ, Федерального Собрания РФ и Правительства РФ в ходе законотворческого процесса, направленного на обеспечение прав человека в условиях цифровизации (с. 168-169). Вопросы взаимодействия органов публичной власти при обеспечении прав человека в цифровых условиях имеют важное значение. Поэтому интересно, какую роль соискатель отводит Минцифры России и Роскомнадзору в вышеуказанном процессе?

4. Не возникает сомнений, что внедрение информационно-коммуникационных технологий в сферу конституционно-правовых отношений, является трендом не только настоящего, но и будущего. Учитывая отрицательные стороны цифровизации общественных отношений, хотелось бы услышать мнение автора о будущем прав и свобод личности в условиях цифровизации. Сохранятся ли за гражданами субъективные притязания конституционно-правового характера и отчего это зависит?

Перечисленные замечания и вопросы имеют дискуссионный характер, указывают на творческий аспект диссертации и не влияют на общую положительную оценку диссертации Мушакова В.Е. как научно квалифицированной работы, в которой, действительно, содержится решение задач, стоящих перед публично-правовой наукой на современном этапе.

Диссертация представляет собой завершенный, отличающийся научной новизной и логическим единством труд, свидетельствующий о личном вкладе автора в развитие юридической науки.

Диссертация Мушакова Виталия Евгеньевича на тему: «Права человека в условиях цифровизации общества: конституционно-правовое исследование» с точки зрения актуальности, новизны, степени обоснованности научных положений, научной и практической значимости, сформулированных выводов и рекомендаций, а также их достоверности полностью соответствует критериям, установленным пунктами 9, 10, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Общий вывод: автор диссертации – Мушаков Виталий Евгеньевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Сведения об официальном оппоненте:
Заведующий кафедрой государственного строительства и права
федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Университет Прокуратуры Российской Федерации»
доктор юридических наук, профессор
«28» августа 2024 г.



Специальность защищенной диссертации: 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Адрес места основной работы с индексом:

107078, Российская Федерация, Москва, ул. Н. Басманская, д. 10, стр. 1
Телефон мобильный: 8-916-694-63-05

Адрес электронной почты: goncharov-i@mail.ru

Я, Гончаров Игорь Владимирович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.